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11.

. Przed Toba zestaw zadan konkursowych.

. Na rozwiazanie wszystkich zadan masz 75 minut. Pi¢tnascie minut przed uptywem

tego czasu zostaniesz o tym poinformowany przez cztonka Komisji Konkursowe;.

. Pracuj uwaznie, uzywajac jedynie piora lub dtugopisu. Odpowiedzi udzielane przy uzyciu

oléwka nie beda oceniane. Mozesz go uzywac jedynie do wykonywania rysunkow.

. Pamigtaj, aby nie uzywa¢ korektora.
. Jedng kartke z tych, ktére otrzymate$, mozesz poswigci¢ na brudnopis. Brudnopis nie

podlega ocenie.

Nie podpisuj kartek imieniem i1 nazwiskiem.

. Do obliczen mozesz wykorzysta¢ kalkulator, ktory posiada cztery podstawowe dziatania

matematyczne (dodawanie, odejmowanie, mnozenie, dzielenie) oraz pierwiastkowanie

i obliczanie procentow. Nie mozesz korzysta¢ z kalkulatoréw w telefonie komorkowym.

. Wyltacz telefon komorkowy, jesli go posiadasz.
. Staraj si¢, aby Twoja praca byla czytelna.
10.

Nie zapominaj o komentarzu, pelnych obliczeniach, sprawdzaniu jednostek oraz napisa-

niu pelnych odpowiedzi.

Stwierdzenie niesamodzielnosci pracy lub przeszkadzanie innym spowoduje wyklucze-

nie Ci¢ z udzialu w Konkursie.

Zvyczymy C1 POWODZENIA!
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Kolejka gondolowa

Na niektore matopolskie szczyty gorskie mozna wyjechaé kolejka
linowa, np. gondolowa. Kolejka gondolowa transportuje turystow
lub narciarzy z dolnej stacji na stacj¢ gorng (oraz w przeciwnym
kierunku) w kilkuosobowych wagonikach zwanych gondolami.
Wagoniki te s podwieszone na linie no$no-napedowej, ktora za-
rowno utrzymuje gondole na pewnej wysokosci nad ziemia, jak
i shuzy do wywiezienia gondol z pasazerami. Lina ta ma postac¢ za-
mknietej petli biegnacej ,,tam i z powrotem”, a wszystkie wagoniki
sa doczepione do liny na catej jej dlugosci w rownych odstepach.
Lina wsparta jest na specjalnych prowadnicach zamontowanych na
stupach zwanych podporami. Kazda z podpor podtrzymuje ling za-
réwno poruszajaca si¢ w gore, jak i w dot.

W tabeli ponizej podano podstawowe parametry rozwazanej kolejki gondolowe;.

Odlegtos¢ pomigdzy stacjami 2000 m
Roéznica poziomdéw pomigdzy stacjami 400 m
Wartos¢ predkosci gondoli 5 m/s
Pojemno$¢ gondoli 6 0s6b
Liczba gondoli 50
Masa jednej gondoli bez pasazeréw 400 kg
Liczba podpor 16

W obliczeniach przyjmij warto$¢ przyspieszenia ziemskiego rowng 10 m/s?, natomiast © = 3,14.

Uwaga! W kazdym zadaniu testowym tylko jedna sposrod podanych odpowiedzi jest prawi-
dtowa. Zaznacz ja, otaczajac litere kotkiem.



Zadanie 1. (1 pkt.)
Wartos¢ predkosci gondoli wyraz w km/h.

Odpowiedz: . . ... .. e e e e e

Zadanie 2. (2 pkt.)
Oblicz, ile trwa podroz kolejka gondolowa ze stacji dolnej do gérnej. Przyjmij, ze catla droge gondola
przebywa ruchem jednostajnym. Wynik podaj w postaci: x minut y sekund.

Odpowiedz: . . . ... e e

Zadanie 3. (3 pkt.)
Oblicz, co ile sekund wagonik jadacy do géry mija wagoniki jadace w przeciwnym kierunku.

Odpowiedz: . . ... .. e e e e e




Zadanie 4. (5 pkt.)

Lina no$no-napedowa kolejki sktada sie z 300 potaczonych ze soba rownolegle stalowych drutow, kazdy
o polu przekroju poprzecznego 1 mm?. Oblicz $rednig wartos¢ sity nacisku liny na podpore kolejki, jesli
wszystkie wagoniki sg puste. Gestos¢ stali wynosi 7500 kg/m?. Dla uproszczenia przyjmij, ze dhugosci
czesel liny poruszajgcej si¢ w dot oraz czesci poruszajacej si¢ w gore sa rowne odlegltosci pomiedzy
stacjami, oraz ze caty ci¢zar liny jest wsparty tylko na podporach.

OdpowWiedzZ: . . . ... e

Zadanie 5. (2 pkt.)

Lina no$no-napg¢dowa kolejki gondolowej jest napinana i wprawiana w ruch za pomoca znajdujacych
si¢ na stacjach kot napedowych o $rednicy 3 m. Lina przylega do brzegu kazdego kota napedowego i nie
slizga si¢ po nim. Oblicz okres obrotu kota napedowego. Wynik podaj zaokraglony do 0,1 s.

Odpowiedz: . . ... . e

Zadanie 6. (1 pkt.)

Lina nos$no-napgdowa kolejki gondolowej jest wykonana ze stali, ze wzgledu na jej
A. sprezystose,
B. plastycznosé,
C. kruchos¢.




Zadanie 7. (4 pkt.)

Aby ulatwi¢ pasazerom wsiadanie i wysiadanie z wagonik6éw, gondola na stacji jest odczepiana od liny
nos$no-napedowej i przy peronie porusza si¢ wolniej, z predkoscig o wartosci 1 m/s. Gdy pasazerowie
juz wsiada, drzwi zostajg zamknigte, a gondola przyspiesza do uzyskania predkosci liny nosnej i jest do
niej z powrotem doczepiana. Oblicz warto$¢ przyspieszenia, z jakim porusza si¢ gondola podczas roz-
pedzania, oraz warto§¢ dziatajacej na nig sity wypadkowej, jesli przebywa wtedy droge 6 m, a jej ruch
mozna uzna¢ za jednostajnie przyspieszony. L.aczna masa pasazeréw w gondoli wynosi 200 kg.

Odpowiedz: . . ... .

Zadanie 8. (3 pkt.)

Oblicz moc, z jaka pracuje naped kolejki gondolowej, gdy w kazdym z 25 wagonikow jadacych do gory
znajduje si¢ po 6 0sob o sredniej masie 50 kg, a wagoniki jadace w dot sa puste. Dla uproszczenia
przyjmij, ze praca wykonana przez naped byta spozytkowana tylko na przetransportowanie pasazerow,
a wszelkie opory ruchu mozna poming¢.

Odpowiedz: . . . ... .



Zadanie 9. (5 pkt.)
Gdy wagonik znajdowat si¢ na wysokosci 80 m nad ziemia, jednemu z pasazerow wypadl przez okno
matly kamyk o masie 10 g.
a) Oblicz wartos¢ predkosci, z jaka kamyk uderzy w ziemig zaktadajac, ze kamyk porusza si¢
pionowo w dot, a opory powietrza sg pomijalnie male.

OdpowiedzZ: . . . ...

b) W rzeczywistosci, na kazde ciato poruszajgce si¢ w powietrzu, dziata sita oporu. Mozna przyjac,
ze wartos¢ sity oporu jest wprost proporcjonalna do wartosci predko$ci poruszajacego si¢ ciala,
Foporu = bv, gdzie b to wspotczynnik proporcjonalnosci. Oblicz maksymalng warto$¢ predkosci,
do jakiej moze rozpedzi¢ si¢ ten kamyk spadajacy pionowo z odpowiednio duzej wysokosci,
przyjmujac, ze wspolczynnik b = 0,002 kg/s.

Odpowiedz: . . . ... .



Zadanie 10. (2 pkt.)
Jeden z turystow odczytal na przyrzadzie wartos¢ ci$nienia atmosferycznego w dolnej stacji kolejki,
a zaraz po dojechaniu do gornej stacji — rowniez tutaj. Wartosci te wynosity odpowiednio: 950 hPa
1900 hPa.
a) Przyrzad, z ktorego skorzystat turysta, to:
dynamometr,
higrometr,
barometr,
termometr.
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b) Glownym powodem spadku cisnienia atmosferycznego ze wzrostem wysokosci nad poziomem
morza, jest to, Ze ze wzrostem tej wysokosci:

maleje temperatura powietrza,

coraz ciensza jest warstwa atmosfery wznoszaca si¢ nad tym miejscem,

coraz stabsze jest przyciaganie ziemskie,

ros$nie gesto$¢ powietrza.
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BRUDNOPIS




BRUDNOPIS
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